CS-A1150 Tietokannat
Tentti 22.5.2018 Ei apuvilineits eikid laskimia

Opiskelijat, joiden &idinkieli ei ole suomi, saavat halutessaan kiyttds sanakirjaa, jos siini ei ole merkint6ji. Ndméa
henkilét voivat halutessaan saada my0s tehtdvéipaperin sekd suomeksi etté englanniksi tai ruotsiksi.

Kirjoita jokaisen palauttamasi paperin yléreunaan selvéisti kurssin koodi ja nimi seké tentin paivimé&srd, nimesi,
opiskelijanumerosi ja tutkinto-ohjelmasi seks palauttamiesi paperien kokonaismasrs.

1. a) (1 p) Tee kurssin SQL-lopputesti ja loppukysely A+-jérjestelméssd. Testi ja kysely ovat auki 29.5. asti.

b) (3 p) Kerro lyhyesti, mihin tietokannoissa kéiytetéiéin hakemistoja (engl. index). Miten hakemisto voi no-
peuttaa tietokannan toimintaa? Millaista haittaa hakemistosta voi olla? Mitké tekijat vaikuttavat siihen,
minkd attribuutin suhteen jollekin taululle kannattaa tehds hakemisto ja minkd attribuutin mukaan ei?
Suositeltu vastauksen pituus on noin puoli sivua.

2.  a) (8 p) Tee seuraavan kuvauksen pohjalta ER-kaavio tietokantaa varten, joka sisiltds tietoa yrityksen lait-
teista, niiden varauksista ja huolloista seks laitteista vastaavista tyontekijoistd. Kdytd kurssilla opetettua
notaatiota ja alleviivaa kaaviosta avainattribuutit,

Yritys omistaa joukon laitteita, joita se kilyttas toiminnassaan. Jokaisella erilaisella laitteella on yksikésit-
teinen laitetunnus. Sen liséksi laitteesta tiedetddn sen nimi, tyyppi, malli ja valmistajan nimi. Yritykselld
voi kuitenkin olla useita kappaleita samanlaisia laitteita. Saman laitteen eri kappaleet erotetaan toisis-
taan laitenumeron perusteella. Laitenumerot ovat yksikésitteisid vain samanlaisen laitteen eri kappaleiden
vélilla, ja kahden erilaisen laitteen kappaleilla voi olla sama laitenumero. Laitenumeron liséksi jokaisesta
kappaleesta on tiedossa sen kdyttoonottopaivimasra ja ostohinta. Saman laitteen eri kappaleet on voitu
hankkia yritykseen eri aikaan, joten nédmé tiedot voivat vaihdella eri kappaleiden vililla.

Yrityksessd on kullekin laitteelle maaratty vastuutyontekija tai useita vastuutydntekijoita. Heidsan velvol-
lisuutenaan on seurata laitteen kuntoa, tilata tarvittaessa laitteelle huolto Jja opastaa muita tydntekijsita
laitteen kiytdssi. Kaikilla saman laitteen kappaleilla on sama vastuutyontekiji tai samat vastuutyonte-
kijét. Tyontekijoists tiedetddn tydntekijitunnus (vksikésitteinen), syntyméaika, nimi ja sdhkopostiosoite.
Yhdelld tyontekijalld voi olla vastuullaan useita erilaisia laitteita.

Tietokantaan tallennetaan myds tieto eri laitteiden huolloista. Huoltotapahtumalla on yksikisitteinen huol-
totunnus. Kukin huoltotapahtuma liittyy aina yksittiiseen laitteen kappaleeseen. Sen liséiksi, mits kappa-
letta on huollettu, tiedetd&n huoltokerrasta sen alkamisaika, kesto ja lyhyt kuvaus.

Tybntekijat voivat varata tytehtévissd tarvitsemiaan laitteita haluamilleen aikavileille. Varaus kohdistuu
aina yksittéiseen laitteen kappaleeseen ja varaus on aina tdsmilleen yhdelle tyéntekijille. Varauksilla on
yksikéisitteinen varausnumero ja niistd tiedetaén lisiksi varauksen alkamis- Ja péittymisaika.

b) (2 p) Muuta a-kohdan ER-kaavio relaatiomalliin. Esité relaatiokaaviot ja alleviivaa niistd avainattribuutit.

3. Tehtévd liittyy seuraavaan tietokantakaavioon, joka kuvaa erisn yrityksen tyontekijoité, tuotteita ja tietoja
siitd, miten tybntekijit ovat myyneet yrityksen tuotteita.

Relaatio Tyonteki ja sisiltds tiedot yrityksen tyOntekijdista. Tydntekijoilla on yksikisitteinen tunnus, ja lisdk-
si heistd on tallennettu nimi, tyStehtéva ja kuukausipalkka euroina. Relaatio Tuote sisdltdd tiedot tuotteista,
joita yritys myy. Tuotteet tunnistetaan niiden numeron perusteella. Lisiksi tuotteista tiedetdin nimi, sen tuo-
teryhmén tunnus, johon tuote kuuluu, ja tuotteen kappalehinta euroina. Yrityksen myymit tuotteet on jaettu
tuoteryhmiin. Relaatio Tuoteryhma sisiltdd tiedot niists tuoteryhmistd. Yksikésitteisen ryhmé#tunnuksen li-
séiksi jokaisesta tuoteryhmasta tiedet4sin sen nimi (esim. valokuvaustarvikkeet). Relaatio Myynti sisilti4 tiedon
kaikista kerroista, joissa yrityksen tyontekijé on myynyt jotain tuotetta. Kukin myyntikerta koskee vain yhden
tuotteen myyntié, mutta samaa tuotetta voi olla myyty useita kappaleita samassa kerralla. Relaation attribuut-
tien arvoina on myyntitapahtuman (myyntikerran) tunnus (yksikiisitteinen), tapahtuman paiviméérd, myyjani
toimineen tydntekijan tunnus, myydyn tuotteen numero ja se, kuinka monta kappaletta tyontekija myi tita
tuotetta.

Tyontekijin palkka ja tuotteen hinta ovat desimaalilukuja. Tuotteen kappaleméisrd myyntitapahtumassa on
kokonaisluku. Muiden attribuuttien arvot ovat merkkijonoja. Voit olettaa, etts relaatioiden monikoiden attri-
buuteilla ei ole NULL-arvoja.

Jatkuu seuraavalla sivulla!



Tietokantakaavio:

Tyontekija(tunnus, nimi, tehtava, palkka)

Tuote(nro, nimi, ryhma, hinta)

Tuoteryhma(ryhmatunnus, ryhmanimi)

Myynti(tapahtumanro, pvm, tyontekijatunnus, tuotenro, lkm)

Kirjoita seuraavat kyselyt SQL-kielells:

a) (2 p) Niiden tuotteiden numerot ja nimet, jotka kuuluvat tuoteryhméén, jonka nimi on valokuvaustarvik-
keet.

b) (2 p) Niiden tuotteiden numerot ja nimet, joita Veijo Miettinen -niminen tydntekija on joskus myynyt ja
joiden kappalehinta on yli 100 euroa.

c) (2 p) Niiden tyontekijoiden tunnukset ja nimet, jotka eivit ole koskaan myyneet tuotetta, jonka kappale-
hinta on yli 200 euroa.

d) (2 p) Haetaan tuoteryhmat, joihin kuuluu vihintdin 10 tuotetta. Kyselyn pitd4 laskea jokaiselle téllaiselle
tuoteryhmalle ryhméén kuuluvien tuotteiden hintojen keskiarvo. Kyselyn pitdé tuottaa néistd tuoteryh-

mistd ryhmétunnus, tuoteryhmén nimi ja tuoteryhmin tuotteiden hintojen keskiarvo. Keskiarvo lasketaan
siis jokaiselle tuoteryhmalle erikseen.

Kirjoita seuraavat kyselyt relaatioalgebran lausekkeina:

e) (2 p) Niiden tyontekijéiden tunnukset ja nimet, jotka ovat joskus myyneet ryhméén R-555 (ryhmén tunnus)
kuuluvia tuotteita.

f) (2 p) Niiden tydntekijéiden tunnukset ja nimet, jotka ovat myyneet samaa tuotetta useammin kuin kerran.

4. Tarkastellaan relaatiota R(A, B,C, D, E), jossa on voimassa funktionaaliset riippuvuudet A — B, C — Bja
CD->E. -

a) (1 p) Perustele, miksi relaatio ei ole Boyce-Codd-normaalimuodossa (BCNF:ss&).

b) (6 p) Osita relaatio Boyce-Codd-normaalimuotoon kiyttdmallé kurssilla (ja oppikirjassa) esitettyd a}go:
ritmia. Perustele lyhyesti jokainen muodostamasi uusi relaatio. Jatka osittamista niin pitkille, ettd jaljelld
on vain BCNF:ssé olevia relaatioita. Perustele, miksi lopulliset relaatiosi ovat BCNF:ssé.

5. (7 p) Mitkd ovat transaktioilta (tapahtumilta, engl. transaction) vaadittavat ominaisuudet (neljd kappalet-
ta) tietokannan hallintajérjestelméssa? Kuvaile jokaista ominaisuutta ja sen merkitystd muutamalla lauseella.
Pelkiit ominaisuuksien nimet ja 1-2 lauseen selitykset eivit riitd tdysiin pisteisiin.

Muista vastata kurssin palautekyselyyn 4.6.2018 mennessé. Kyselyyn vastaamisesta saa harjoitusteh:
tavipisteitd. Linkki kyselyyn on ldhetetty kurssille ilmoittautuneille 15.5. sihkdpostitse. Huomaa, etta
tami on eri kysely kuin tehtévdssé la mainittu lopputesti ja -kysely.



